
 
 

 Anatomy of Flowering Plants  
(पु�ी पादप� का शारीर) 

 
परी�ोपयोगी ��ो�र 

ब��वक�ीय �� 

�� 1. 

�न��ल�खत म � से �कस पादप के �ोएम म � सह को�शकाएँ नह� होती ह�? 

(क)  साइकस 

(ख)  नीम 

(ग)  आम 

(घ)  सागौन 

उ�र : 

(क) साइकस 

�� 2. 

�न��ल�खत म � से �कसक� दा� म � वा�हकाएँ नह� होती ह�? 

(क)  साइकस 

(ख)  आम 

(ग)  नीम 

(घ)  सागौन 

उ�र : 

(क) साइकस 

�� 3. 

उस पादप का नाम �ा ह� �जसम� �स�ो�लथ पायी जाती ह�? 

(क)  फाइकस 

(ख)  मेज 

(ग)  आम 



 
 

(घ)  सागौन 

उ�र : 

(क) फाइकस 

�� 4. 

वा�हकाएँ तथा सखी को�शकाएँ �कसम � अनुप��त रहती ह�? 

(क)  इफे�ा 

(ख)  साइकस 

(ग)  सूरजमुखी 

(घ)  आम 

उ�र : 

(ख) साइकस। 

�� 5. 

म�ा�ददा�क आ�ददा� पाया जाता ह�। 

(क)  सरस� क� जड़ म� 

(ख)  सरस� के तने म� 

(ग)  ट��रस के राइजोम म� 

(घ)  साइकस क� कोर �लायड जड़� म� 

उ�र : 

(ख) सरस� के तन ेम � 

�� 6. 

कै� े�रयन प�ी पायी जाती ह�। 

(क)  बा� �चा म� 

(ख)  अध�चा म � 

(ग)  अ��चा म� 

(घ)  �ोयम म� 

उ�र : 

(ग) अ��चा म �। 

�� 7. 



 
 

रबर क� प�ी म � पाय ेजान ेवाल ेकै��यम काब�नेट के ���ल को कहत ेह�। 

(क)  र �फाइड्स 

(ख)  �स�ो�लथ 

(ग)  ��र �फाइड

्

स 

(घ)  इनम � स ेकोई नह� 

उ�र : 

(क) र �फाइड्स 

�� 8. 

संयु�, उभय�ोएमी और खुले संवहन ब�ल ेपाये जात ेह�। 

(क)  म�ा के तने म � 

(ख)  सभी ��बीजप�ी तन� म� 

(ग)  कुकुर�बटा म� 

(घ)  जड़� म� 

उ�र : 

(ग) कुकुर�बटा म � 

अ�तलघ ुउ�रीय �� 

�� 1. 

पा�व �वभ�ोतक का एक उदाहरण दी�जए। 

उ�र : 

एधा (cambium)। 

�� 2. 

“व�ुट क� सबस ेभीतरी परत का नाम �ल�खए। 

उ�र : 

अ��चा (endodermis)। 

�� 3. 

उस जी�वत ऊतक का नाम बताइए जो �मुखतः शाक�य पौध� म � या��क श�� �दान करता ह�। 

उ�र : 



 
 

शाक�य पौध� म� या��क श�� �दान करन ेवाला �मुख जी�वत ऊतक अधः �रीय भाग म� (in 
hypodermal part) �ूल कोण ऊतक (collenchyma) होता ह �। 

�� 4. 

जड़� म � पाय ेजाने वाले संवहन ब�ल� के ल�ण �ल�खए। 

उ�र : 

जड़� म� अरीय संवहन ब�ल पाये जाते ह �। इस �कार के संवहन ब�ल� म� जाइलम और �ोएम अलग-अलग 
���ाओ ंपर होते ह �। इनम � जाइलम सद�व बा�आ�ददा�क �मलता ह � अथा�त् आ�ददा� प�र�ध क� ओर तथा 
अनुदा� के� क� ओर होता ह �। इन संवहन ब�ल� म� �ाथ�मक एधा नह� पायी जाती। ��बीजप�ी जड़� म� 
माइलम तथा �ोएम के म� बाद म�, ��तीयक एधा बन जाती ह �। 

�� 5. 

उस पौधे का नाम �ल�खए �जसम� उभय �ोएमी संवहन ब�ल (पूल) पाय ेजात ेह�। 

उ�र : 

आवृतबीजी पौध� के कुल कुकुर�बट�सी के पौध� जैस ेकाशीफल (Cucurbita maxima) आ�द म � उभय 
�ोएमी (bicollateral) संवहन पूल पाय ेजाते ह �। 

�� 6. 

�वरल दा�क तथा सघन दा�क का� म� अ�र बताइए। 

उ�र : 

�वरल दा�क (manoxylic) का� : 

साइकस म� ��तीयक जाइलम वलय� के म� मृ�ुतक को�शकाओ ंके समूह पाये जाते ह � ���क इसम� 
��तीयक व�ृ� के �लए हर वष� नयी एधा वलय बनती ह �। सघन दा�क (pycnoxylic) का�-आवृतबीजी तथा 
अ�धकांश अनावृतबीजी पौध� म� एधा वलय जीवनपय�� ��याशील रहती ह �। इसस ेके� क� ओर ��तीयक 
जाइलम तथा प�र�ध क� ओर ��तीयक �ोएम बनता रहता ह �। 

लघ ुउ�रीय �� 

�� 1. 

� ू�नका कॉप�स �ोरी पर �ट�णी �ल�खए।  

उ�र : 

सन् 1924 म� �श�मट (Schmidt) ने अ�� वष� �द�श� (apical growing regions) के �लए � ू�नका 
कॉप�स (tunica corpus) क� �वचारधारा �� ुत क�। इस �वचारधारा के अनुसार, अ�� भाग म � ऊ�तय� के 
दो �े� � ू�नका (tunica) तथा कॉप�स (corpus) पाए जाते ह �। � ू�नका को�शकाओ ंका एक या अ�धक 
�र� का बा� �े� तथा कॉप�स म� वाला �े� ह � जो को�शकाओ ंका एक समूह ह � तथा � ू�नक� �ारा �घरा 
रहता ह �। इस �वचारधारा के अनुसार, बा��चा, � ू�नका क� बाहरी �र से �वक�सत होती ह � तथा शेष ऊतक 
पूण� कॉप�स एव ं� ू�नका के कुछ भाग� स े�वक�सत होत ेह �। जब �ू�नका केवल एक�रीय होती ह �। तो यह 
ह ��टीन �ारा व�ण� त �चाजन (dermatogen) क� भा�ँत काय� करती ह �, ल�ेकन जब यह ब��रीय होती ह � तो 
यह व�ुट के ऊतक (cortical tissue) के कुछ भाग के �वकास म � सहायक हो सकती ह �। � ू�नका क� 



 
 

को�शकाएँ केवल अपन�तक (anticlinal) �वभाजन �ारा �वभा�जत होती ह �। जब�क कॉप�स भाग क� 
को�शकाएँ अपन�तक तथा प�रन�तक (periclinal) �वभाजन� स े�वभा�जत होती ह �। 

�� 2. 

बा� �चा ऊतक त� पर सं��� �ट�णी �ल�खए। 

उ�र : 

बा��चा पौध� के अ�धकांश भाग� क� बाहरी �चा ह �। इसक� को�शकाएँ ल�ी तथा एक-�ूसर � स ेसटी �ई 
होती ह � और एक अख� सतह बनाती ह �। बा��चा �ाय: एकल परत वाली होती ह �। बा��चीय को�शकाएँ 
म�ृू तक� �कार क� होती ह � �जनम� ब�त कम मा�ा म � साइटो�ा� होता ह �। इसम� एक बड़ी रसधानी होती ह �। 
बा��चा क� बाहरी सतह पर �ू�टकल (cuticle) नामक र�ा�क परत का आवरण पाया जाता ह �। 
� ू�टकल जल क� हा�न को रोकती ह �। जड़� म � �ू�टकल अनुप��त होती ह �। 

�� 3. 

वा�ष�क वलय पर सं��� �ट�णी �ल�खए। या क�ीर म � पाय ेजाने वाले वृ�� म � वा�ष�क वलय �ायः 
�� होते ह� पर�ु उन पौध� म � नह� जो च�ेई के समीप पाय ेजाते ह�। �� ? 

उ�र : 

वा�ष�क वलय 

संवहन एधा क� ��याशीलता मौसम म � प�रवत�न के साथ अलग-अलग होने के कारण अ�धक ठ�े शरद ऋतु 
और बस� ऋतु म � बनने वाल े��तीयक जाइलम (secondary xylem) म � काफ� (कभी-कभी अ��धक भी) 
अ�र उ�� कर द�ती ह �। बस� ऋतु (spring season) म � तापमान उ�चत होन ेआ�द के कारण बनने वाल े
��तीयक जाइलम अथा�त् बस� का� (spring wood) म� 

वा�हकाएँ इ�ा�द अ�धक �� तथा चौड़ी गुहा वाली होती ह �। शरद ऋतु म� पौधे के सभी भाग� के साथ पूलीय 
एधा (fascicular cambium) भी कम ��याशील हो जाती ह �। इस �कार, इस का� म � वा�हकाएँ ब�त कम 
तथा ब�त छोटी गुहा वाली होती ह �, साथ ही इस का� म� वा�ह�नकाओ ंऔर का� र �श� (tracheids and 
wood fibres) क� अ�धकता होती ह �। इसका रगं भी गहरा होता ह �। इस �कार बने का� को शरद का� 
(autumn wood) कहत ेह � दोन� �कार के का� अथा�त् बस� का� तथा शरद का� तने क� अनु�� काट 
(transverse section) संके�ी वलय� (concentric rings) के �प म� �दखायी द�ते ह �।इस �कार एक 



 
 

शरद का� और एक बस� का� के वलय को �मलाकर वा�ष�क वलय (annual ring) अथवा व�ृ� वलय 
(growth ring) कहत ेह �। इस �कार एक वलय के बनने म � एक वष� का समय लगता ह � अत: वा�ष�क वलय� 
क� स�ंा द�खकर �कसी वृ� क� आय ुका पता लगाया जा सकता ह �। 

यह भी �� ह � �क केवल म�ु �� के आधारीय भाग म� ही वा�ष�क वलय� क� सं�ा �गनकर वृ� क� आय ु
बतायी जा सकती ह �, �ो�क आधार स े�सर � क� ओर वलय� क� सं�ा कम होती जाती ह �। वष�भर के मौसम म� 
अ�धक प�रवत�न नह� होन ेस ेवा�ष�क वलय नह� बनते ह � अथवा �� नह� होते ह �; इस�लए ‘वा�ष�क वलय’ म � 
बस� व ेशरद

्

 ऋतुओ ंम� अ��धक अ�र होने स ेक�ीर म � बस� का� व शरद का� �� �प से घेर� या 
वलय� (rings) म � बनते ह �। च�ेई म�दोन� ऋतुओ ंके तापमान म� न तो इतना अ�र होता ह � और न ही का� म� 
बस� व शरद का� के वलय बन पात ेह �। 

�� 4. 

�न��ल�खत पर �ट�णी �ल�खए 

(i)  अ�ःका� तथा रस का� 

(ii)  वातर� 

उ�र : 

(i) अ�:का� तथा रस का� (Heart wood and Sap wood) : 

तने के पुराने भाग अथवा के�ीय भाग म� ट��नन (tannin), र ��जन (resin), ग�द (gum) आ�द पदाथ� के जमाव 
के कारण यह भाग कठोर हो जाता ह �। इस भाग को अ�:का� (heart wood) अथवा � ूरामेन (duramen) 
कहते ह �। ��तीयक व�ृ� के साथ-साथ ��तवष� अ�:का� क� मा�ा बढ़ती जाती ह �।अनु�� कोट म� यह भाग 
गहर � बादामी रगं को �दखलाई द�ता ह �। इसका मु� काय� �ढ़ता �दान करना ह �। ��तीयक का� क� प�र�ध 
वाला भाग ह�े रगं का होता ह �। इस भाग। को रस का� (sap wood) अथवा एलबन�म (alburnum) कहत े
ह �। यह का� का स��य भाग ह �। यह जल तथा ख�नज लवण� को प��य� तक प�ँचान ेका काय� करता ह �। 

(ii) वातर� (Lenticel) : 

ये पुरान ेवृ� के तन� पर पाये जान ेवाल ेल�स क� तरह के �छ� होत ेह � �जनके �ारा तना वातावरण स ेगैस� का 
आदान-�दान करता ह �। वातर� (lenticel), र� (stomata) के नीच े��त होत ेह �। ��ेक वातर� म� 
अ�नय�मत आकार क� छोटी, पतली �भ�� वाली को�शकाओ ंका समूह पाया जाता ह � �ज� � पूरक या 
क�लीम�ेरी (complementary) को�शकाएँ कहत ेह �। इस �कार ये को�शकाएँ कॉक�  कै��यम �ारा बाहर 
क� ओर कॉक�  को�शकाओ ंके �ान पर बनती ह �। इन को�शकाओ ंक� को�शका-�भ�� म � सुबे�रन नह� होती। 
इन को�शकाओ ंक� स�ंा बढ़त ेरहने स ेबा��चा फट जाती ह � और पूरक को�शकाएँ ऊपर क� ओर उठकर 
छोट�-छोट� उभार बना लेती ह �। इस �कार वातर� (lenticel) बन जाते ह �। शीत ऋतु म� कॉक�  को�शकाओ ंके 
बनने के कारण वातर� ब� हो जाते ह �, पर�ु नववष� के आगमन पर ये पुनः खुल जाते ह �। 

दीघ� उ�रीय �� 

�� 1. 

�वभ�ोतक �ा ह� ? ���त के आधार पर ये �कतन े�कार के होते ह� ? या शीष�� �वभ�ोतक तथा 
अ�व�शी (अ��व��) �वभ�ोतक म � अ�र �� क��जए। 

उ�र : 

�वभ�ोतक ऊतक 



 
 

�वभ�ोतक या म�ेर�ेमी ऊतक (meristems) व ेह � �जनक� को�शकाओ ंम � �वभाजन क� �मता होती ह � 
अथवा इनम � �वभाजन हो रहा होता ह �। इनका �भ�न (differentiation) भी नह� �आ होता ह �। इनक� 
को�शकाएँ सेलुलोस क� पतली �भ�� वाली, को�शका�� से भरी �ई अथा�त् �र��काएँ ब�त कम और छोटी, 
�क� ु बड़� व �� के�क वाली होती ह �। इनम� को�शकाएँ अ�� पास-पास लगी होती ह � �जनके म� 
अ�राको�शक�य �ान (intercellular spaces) �ायः नह� होते। ये आकार म � सम�ासी 
(isodiametric) होती ह � तथा उपापचयी (metabolic) �प से अ�धक स��य होती ह �। 

�वभ�ोतक पौध� के व�ृ� भाग� म� �मलत ेह �। �न� �ेणी के ब�को�शक�य पौध� म� ये पूर � पौध ेके शरीर म� रहते 
ह �, �क� ु उ� �ेणी के पौध� म � तो ये �न��त और �वशेष ���तय� म� ही पाये जाते ह �। इन को�शकाओ ंके 
�वभाजन, प�रव��न, व�ृ� और �भ�न के बाद ही �ायी ऊतक (permanent tissues) बनते ह �। 

���त के आधार पर �वभ�ोतक 

���त के अनुसार �वभ�ोतक �न��ल�खत तीन �कार के होते ह � 

1. शीष�� �वभ�ोतक (Apical meristem) : 

यह ऊतक �कसी अंग (मूल या तने) के शीष� म� होता ह � और नई-नई को�शकाएँ बनाते रहने के कारण, वहा ँपर 
वध�न �द�श (growing zone) बनाता ह �। इसी के कारण उस भाग म � पौध� क� ल�ाई म� व�ृ� होती ह �। तन े
तथा जड़ क�  शीष� के अनुद�� � काट� म � इनको तथा इनस ेबनने वाल े�ायी ऊतक� (permanent tissues) 
को द�खा जा सकता ह �। शीष�� �वभ�ोतक �ायः सद�व ही �ाथ�मक (primary) �कार का �वभ�ोतक होता 
ह �। शीष�� �वभ�ोतक स ेतन� तथा जड़� के शीष� म � �जस �कार से �मशः नये तथा �ायी ऊतक� का 
�नमा�ण होता ह �, इसको समय-समय पर कई �कार के �स�ा�� के �ारा समझाया जाता रहा ह �। इनम� सबस े
पुराना तथा मा�वाद �ह�ोजन वाद (histogen theory) ह �। इस वाद के अनुसार, �कसी शीष�� 
�वभ�ोतक स ेबनने वाल े�र तीन �कार के ऊतकजन �े�� (histogen zones) म� बँट� होते ह � (�च� 
द��खए)। ये �े� �ा�वभ�ोतक (promeristem) के �प म� अपना प�रव��न �ार� करते ह � तथा अ��ल�खत 
�कार स े�ायी ऊतक� का �नमा�ण करत ेह � जड़ के शीष� पर चू�ँक मूलगोप (root cap) होता ह � अतः इसको 
�न�म� त करन ेवाला एक अलग �वभ�ोतक होता ह �, इसे कै�ल��ोजन (calyptrogen) कहते ह �। यह मूलगोप 
क� होत ेरहने वाली ��त क� पू�त�  करता ह �। 



 
 



 
 

2. 
पा�व �वभ�ोतक (Lateral meristem) : 

यह ऊतक तने या मूल के पा�य� म � अ� के समा�र अथा�त् �श� र �खीय तल (tangential plane) म� ��त 
होता ह �। इसक� को�शकाएँ केवल इसी तल म � �वभा�जत होती ह �। अत: इसस े��तीयक ऊतक� (secondary 
tissues) का �नमा�ण होता ह �, �जसस ेजड़ या तने (�रोह) क� मोटाई बढ़ती ह �। ��बीजप�ी पौध� के तने म� 
उप��त संवहन एधा (fascicular cambium)इस �कार का ऊतक होता ह �। अ� उदाहरण म � तने या जड़ 
म � �ायी ऊतक� स ेउ�� होन ेवाला ��तीयक �वभ�ोतक (secondary meristem) काग एधा (cork 
cambium) अथवा ��बीजप�ी जड़� म � उ�� होन ेवाली ��तीयक संवहन एधा (secondary fascicular 
cambium) होती ह �। उपयु�� सभी उदाहरण� म � तने अथवा जड़ क� मोटाई म� ��तीयक व�ृ� (secondary 
growth in thickness) ही होती ह �। 

3. अ�व�शी �वभ�ोतक (Intercalary meristem) : 

यह ऊतक शीष�� �वभ�ोतक का अलग होकर छ� टा �आ भाग होता ह �, जो �ायी ऊतक� म � प�रव�त�त न 
होकर, उनके म� म� रह जाता ह �। इस ऊतक के कारण भी पौध ेके भाग� क� ल�ाई म � व�ृ� होती ह �। घास� के 
पव� (internodes) के आधार� म� तथा पोदीना (mint) के तने क� पव�स��य� (nodes) के नीच ेयह ऊतक 
पाया जाता ह �। यह पणा�धार (leaf base) पर भी पाया जाता ह �; जैस-ेचीड़ (Pinus) म�। अ�व�शी 
�वभ�ोतक �ाथ�मक �ायी ऊतक� को ज� द�ते ह � तथा पौध� क� ल�ाई बढ़ाते ह �। इस �कार क� व�ृ� 
अ�का�लक होती ह �। 



 
 

�� 2. 

ऊतक से आप �ा समझते ह�? पौध� के �ायी ऊतक� क� संरचना और उनके काय� का स�च� वण�न 
क��जए। या �ूलकोण ऊतक तथा �ढ़ोतक म � अ�र बताइए। 

उ�र : 

ऊतक को�शकाओ ंका वह समूह �जसक� उ���, संरचना तथा काय� समान होते ह �, ऊतक कहलाता ह �। पादप 
ऊतक म�ुतः दो �कार के होते ह � 

1.  �ायी ऊतक तथा 

2. �वभ�ोतक� ऊतक। 

�ायी ऊतक 

इसक� को�शकाओ ंम� कोशा �वभाजन क� �मता नह� होती ह �। 

1. सरल ऊतक  : 

ये जी�वत या मृत पतली या मोटी �भ�� वाली एक जैसी को�शकाओ ंका समूह होता ह �। सरल ऊतक 
�न��ल�खत तीन �कार के होत ेह � 

(i) मृ�
ू

तक (Parenchyma) : 

यह सम�ासी, गोलाकार, अ�ाकार या ब�भुजी, पतली �भ�� वाली जी�वत कोशाओ ंसे बना होता ह �। 
को�शकाओ ंके म� �ायः अ�राकोशीय �ान (inercellular space) पाया जाता ह �। यह ऊतक �ायः 
पौध� के कोमल भाग� म� पाया जाता ह �। 

काय� : 

(अ)  जल एव ंखा� पदाथ� (�ाच�, �ोटीन, वसा) को संचय करता ह �। 

(ब)  ह�रतलवक (chloroplast) क� उप���त के कारण �काश-सं�ेषण �ारा भोजन का �नमा�ण करता ह �। 

(स)  वाय ुगु�हकाओ ंयु� म�ृू तक को वायुतक (aerenchyma) कहत ेह �। यह जलीय पौध� के �वन े
(floating) म� सहायक होता ह �। 

(द)  इसे �ंजी म�ृू तक भी कहत ेह �। यह गैस �व�नमय म � सहायता करता ह �। 

(य)  को�शकाओ ंम� �वभाजन क� �मता �ा�पत हो जान ेके कारण ��तीयक व�ृ� एव ंघाव भरने म � सहायता 
करता ह �। 



 
 

(ii) � ू लकोण ऊतक Collenchyma) : 

ये कोणीय को�शकाय� म�ृू तक क� अपे�ा ल�ी होती ह �। इनम � अ�राकोशीय अवकाश (intercellular 
space) का अभाव होता ह �। को�शकाओ ंके कोन� पर । पे��न तथा सेलुलोस एक� हो जाता ह �। �जसस ेये 
को�शकाय� अनु�� काट म� गोलाकार या अ�ाकार �दखाई द�ती ह �। कभी-कभी को�शकाओ ंम� ह�रतलवक भी 
उ�� हो जाता ह �। 

काय� : 

(अ)  पौध� के कोमल अंग� को तनन �ढ़ता (tensile strength) �दान करता ह �। 

(ब)  भोजन का संचय करता ह �। 

(स)  ह�रतलवक क� उप���त के कारण भोजन का �नमा�ण करता ह �। 

(iii) �ढ़ ऊतक (Sclerenchyma) : 



 
 

को�शका �भ�� के �ल��नकरण के कारण प�रप� को�शकाएँ मृत (dead) हो जाती ह �। �ढ़ ऊतक दो �कार 
क� को�शकाओ ंस ेबना होता ह �। 

(a) 

�ढ़ोतक र �श े(Sclerenchymatous fibres) : 

ये ल�ी, सँकरी तथा दोन� �सर� पर नुक�ली, मृत को�शकाएँ होती ह � को�शकाय� �ल��नकरण के कारण मृत 
(dead) हो जाती ह �। त�ुओ ंक� ल�ाई �ाय: 1 स े3 �ममी होती ह �। जूट (jute) के र �श े20 �ममी तथा 
बोहम�ेरया (Boehmeria) के र �श े550 �ममी तक ल�े होते ह �। 

(b) 

�ढ़ कोशाएँ (Stone cells or sclereids) : 

ये को�शकाएँ लगभग सम�ेासी, गोलाकार, अ�ाकार या अ�नय�मत होती ह �। को�शका �भ�� �ल��नयु� हो 
जाने स ेको�शकाएँ मृत हो जाती ह �। �ढ़ कोशाएँ फल�भ��, बीजकवच आ�द म� पायी जाती ह �। 

काय� : 

(अ)  �ढ़ ऊतके पौधे के �व�भ� अंग� को या��क श�� (mechanical strength) �दान करता ह �। 

(ब)  यह बीज तथा फल� का र�ा�क आवरण बनाता ह �। 

2. ज�टल ऊतक (Complex tissue) : 

दो या अ�धक �कार क� को�शकाएँ पर�र �मलकर एक ही काय� स�� करती ह �। ज�टल ऊतक दो �कार के 
होत ेह � 



 
 

(i)  जाइलम तथा 

(ii)  �ोएम। 

(i) जाइलम : 

इसके अ�यन के �लए दीघ� उ�रीय �� स�ंा 3 द�ख�। 

(ii) �ोएम : 

इस ऊतक का �मुख काय� पौध ेके �काश स�ं ेषी भाग� (जैस–ेप��य�) म� �न�म� त भो�-पदाथ� को पौधे के 
अ� भाग� म � �ाना��रत करना होता ह �। इस ऊतक को बा� (bast) भी कहत ेह �। 

संरचना  : 

जाइलम क� तरह ही �ोएम के �नमा�ण म � भी चार �कार क� को�शकाएँ भाग लेती ह �। ये को�शकाएँ �न�वत ्ह � 

1. चालनी न�लकाएँ (sieve tubes) 

2. सहचर को�शका (companion cell) 

3.  �ोएम पेर �नकाइमा (phloem parenchyma) 

4. �ोएम त� ु (phloem fibres)। 

(a) 



 
 

चालनी न�लकाएँ 

ए��यो�म� म � चालनी न�लका (sieve tube) : 

�मलती ह � तथा ट��रडोफाइटा म � चालनी को�शका (sieve cell) �मलती ह �। ये पतली नली के समान होती ह � 
�जसम� को�शकाएँ एक के ऊपर एक कतार म� 

लगी रहती ह �। इनक� अ�:�भ�� (end wall) पर चालनी �ेट (sieve plate) पाई जाती ह �। को�शका �भ�� 
सेलुलोस क� बनी होती ह �। इसम � अनेक� �छ� �मलत ेह � �जसस ेआस-पास क� को�शकाओ ंम� स�क�  बना रहता 
ह �। कभी-कभी चालनी �ेट अनुद�� � �भ�� (longitudinal wall) म� भी पाई जाती ह �। वष� ऋतु (growing 
season) के अ� म� चालनी प��का एक �कार के रगंहीन चमकदार कैलोस (callose) नामक काब�हाइ��ट 
क� तह स ेढक जाती ह �, �जसे कै�स (callus) कहत ेह �। ब�त पुरानी चालनी-प��का म� कैलस �ाई �प स े
जम जाता ह � �जसस ेभोजन का संवहन �क जाता ह �। प�रप� चालनी न�लका म � के�क नह� �मलता ह �। 
�� ेक चालनी न�लका के साथ �छ�� �ारा जुड़ी �ई एक ल�ी सहचर को�शका (companion cell) पाई 
जाती ह �। 

(b) 

सहचर को�शका  

�ज�ो�म� व ट��रडोफाइटा म� सहचर-को�शका नह� पाई जाती ह �। �ज�ो�म� व ट�रीडोफाइटा म � चालनी 
को�शका (sieve cell) �मलती ह � �जस पर चालनी �ेट (sieve plate) �� नह� होती ह �। आमतौर पर 
चालनी �े� (sieve areas) पा�व दीवार (lateral wall) पर पाए जाते ह �। ए��यो�म� म � चालनी न�लका स े
पा�व �दशा स ेलगी एक ल�ी-पतली को�शका होती ह � �जस ेसहचर को�शका कहत ेह �। यह पतली को�शका 
�भ�� वाली को�शका होती ह � जो भोजन के संवहन म � सहायता करती ह �। सामा�त: एक चालनी न�लका स ेएक 
सहचर को�शका लगी रहती ह �। सहचर को�शका म � एक बड़ा के�क व �चुर मा�ा म � जीव�� �मलता ह �। इनम � 
�ाच� कण (starch grain) नह� �मलते ह �, पर�ु माइटोकॉि��या (mitochondria), ए�ो�ा��क 
र �टीकुलम (endoplasmic reticulum), राइबोसोम (ribosome) आ�द को�शकांग �मलत ेह �। 

(c) 

�ोएम पेर �नकाइमा 

आकृ�त म� ये को�शकाएँ ल�ी, चौड़ी, पतली व गोल हो सकती ह �। ये को�शकाएँ चालनी न�लका के बीच-बीच 
म � �मलती ह � व जी�वत होती ह �। इनको म�ु काय� भोजन का संचय करना व संवहन म� सहायता करना ह �। इन 
को�शकाओ ंके अ� गुण पेर �नकाइमा क� को�शकाओ ंक� तरह होते ह �। एकबीजप�ी पौध� के तन� म � �ोएम 
पेर �नकाइमा का �ायः अभाव होता ह �। 

(d) 

�ोएम त�ु 

ये �ढ़ऊतक के बने होत ेह �। इनक� को�शका�भ�� मोटी, को�शका-गुहा सँकरी व इनम � गत� �मलते ह �। इन त�ुओ ं
का ब�त आ�थ�क मह� ह �। इनस ेर�ी, सुतली, ग��, बैग आ�द बनाए जाते ह �। त�ुओ ंक� ल�ाई �न��त नह� 
होती ह �। ये ��तीयक �ोएम म� अ�धक �मलत ेह �। �ाथ�मक �ोएम म � त� ुओ ंक� को�शका�भ�� अ�धकतर 
सेलुलोस क� बनी होती ह �। 

�� 3. 



 
 

दा� के �व�भ� घटक� का �ववरण दी�जए एव ंउनके काय� क� सं��� �ववेचना क��जए। या जाइलम पर 
सं��� �ट�णी �ल�खए। या दा� (जाइलम) ऊतक के �व�भ� अवयव� के नामा�ंकत �च� बनाइए। या 
�ट�णी �ल�खए-जाइलम �ारा ख�नज लवण� का प�रवहन। 

उ�र : 

दा� या जाइलम 

दा� या जाइलम (xylem) ऐसा संवहन ऊतक (vascular tissue) ह � �जसके �ारा भू�म से अवशो�षत जल 
तथा उसम � घुले �ए ख�नज पदाथ� का संवहन होता ह �। इन काय� को करने के �लए जाइलम म� �न��ल�खत 
चार �कार क� �वशेष संरचनाएँ या दा� अवयव (xylem elements) पाए। जाते ह �। 

1. दा� वा�ह�नकाएँ (Xylem tracheids) : 

ये ल�ी व न�लकाकार को�शकाएँ होती ह � �जनके भीतर जीव�� नह� होता तथा ये मृत हो जाती ह �। इनक� 
�भ��या,ँ जो �ाथ�मक �प म� सेलुलोस क� बनी होती ह �, �क� ु बाद म� �ल��न (lignin) से �ू�लतं होन ेस,े 
अ�धक मोटी हो जाती ह �। �ल��नयु� (lignified) होने के कारण ये कठोर तथा का�ीय हो जाती ह �। 
को�शका �भ��य� को �ल��न �ारा �ूलन (thickening) होन ेस े�भ��य� पर कई �कार क� संरचनाएँ बन 
जाती ह �। इ�� के आधार पर ये कई �कार क� मानी जाती ह �; जैसे-वलयाकार (annular), स�प�ल (spiral) 
�कार के �ूलन �ोटोजाइलम (protoxylem) म� होत ेह �। सीढ़ीनुमा (scalariform) �कार का �ूलन 
�ोटोजाइलम तथा मेटाजाइलम (metaxylem) दोन� म� होता ह �। जा�लका�पी (reticulate) �कार का 
� ूलन मेटाजाइलम म� �मलता ह �। 

जब को�शका �भ�� पर जा�लकावत ्�ूलन और भी अ�धक घना हो जाता ह � तो कुछ �ान� पर ही �ल��न न 
जमा होने के कारण छोट�-छोट� �ान शेष रह जाते ह �।इन �ान� पर केवल सेलुलोस क� �भ�� ही होती ह �, इन 
�ान� को गत� (pits) कहत ेह �। गत� पड़ोसी को�शका क� �भ�� पर भी इसी �ान पर बनता ह �, अतः इ� � गत� 
यु� (pit pair) कहना अ�धक उ�चत ह �। गत� साधारण (simple) अथा�त् पूरी गहराई तक बराबर �ूलन वाल े
अथवा प�रव�ेशत  (bordered) हो सकते ह �। प�रव�ेशत गत� म � �ूलन बाहर स ेअ�र क� ओर �मशः कम 
होता जाता ह �। गत�मय (pitted) �ूलन मेटाजाइलम म� पाया जाता ह �। 

2. दा� वा�हकाएँ या ट�क� (Xylem vessels or tracheae) : 

ये ब�त ल�ी और चौड़ी न�लकाओ ंके समान संरचनाएँ होती ह � जो एक पं�� म�, एक के �सर � स े�ू सरी (end 
to end) लगी रहती ह �। वा�हकाओ ं(vessels) म � वा�ह�नकाओ ंक� अपे�ा अनु�� �भ��य� का पूण� या 
अपूण� �प स ेअभाव होता ह �। य�द अनु�� �भ��याँ होती ह � तो अ��धक �छ��ल होती ह �। वा�हकाओ ं
(vessels) म� भी मृत, मोटी को�शका �भ�� होती ह � तथा वा�ह�नकाओ ंक� तरह को�शका �भ��या ँसमान मोटाई 
क� होती ह �। वा�हकाओ ंक� �भ�� पर �ल�ीभवन (lignification) भी वा�ह�नकाओ ंके समान कई �कार का 
होता ह �। 



 
 

अनु�� काट म � जाइलम वा�हकाएँ वा�ह�नकाओ ंके समान ही ब�भुजी �दखायी द�ती ह �। अनावृतबीजी पौध� 
(gymnosperms) म� जाइलम केवल वा�ह�नकाओ ं(tracheids) का बना रहता ह �, इनम � वा�हकाओ ं
(vessels) का �ायः अभाव होता ह � जब�क आवृतबीजी पौध� (angiosperms) म � वा�हकाएँ ही �मुख 
जाइलम अवयव (xylem elements) ह �। 

3. दा� मृ�
ू

तक (Xylem parenchyma) : 

ये म�ृू तक�य को�शकाएँ (parenchymatous cells) जाइलम के अ�र पायी जाती ह �। इनक� �भ��या ँबाद 
म � कुछ मोटी हो जाती ह �, �क�ु ये सजीव होती ह �। �ू�लत होन ेपर इन को�शकाओ ंक� �भ��य� म� सरल गत� 
(pits) होत ेह �। इनका म�ु काय� जल व खा� पदाथ� स�ंचत रखना ह �, �क�ु ये जल संवहन म� भी दा� | 
वा�हकाओ ंआ�द को सहयोग द�ती ह �। 

4. दा� र �श े(Xylem fibres) : 

ये र �श े�ढ़ोतक� (sclerenchymatous) होत ेह � अथा�त् इनक� �भ��याँ �ल��नयु� (lignified) होती ह � और 
इन �भ��य� म � �व�भ� �कार के गत� पाये जाते ह �। इन र �श� का म�ु काय� मजबूती तथा सहारा द�ना होता ह �। 

(i) आ�ददा� (Protoxylem) : 

वा�ह�नकाएँ और वा�हकाएँ पहले संकरी बनती ह � तथा उनक� �भ��य� पर वलयाकार अथवा स�प�ल �ूलन 
(annular or spiral thickening) होती ह �। इनको आ�ददा� (protoxylem) कहत ेह �। 



 
 

(ii) अनुदा� (Metaxylem) : 

बाद म� वा�हकाएँ (vessels) तथा वा�ह�नकाएँ (tracheids) चौड़ी तथा अ�धक ल�ी हो जाती ह �। इनक� 
�भ��य� पर जा�लका�पी या सीढ़ीनुमा �ूलन (thickenings) अथवा गत� पाये जाते ह �, इसको अनुदा� 
(metaxylem) कहत ेह �। 

(iii) जाइलम के काय� (Functions of xylem) : 

1.  जाइलम �ारा, मूल� �ारा अवशो�षत जल तथा लवण� के घोल को पौध� के वायव भाग� तक 
(प��य� तक) प�ँचाया जाता ह �। इस कारण इस ज�टल ऊतक को जल संवाहक ऊतक 
(water conducting tissue) कहत ेह �। 

2.  इसम� उप��त को�शकाओ ंक� �भ��या ँमोटी व �ढ़ होन ेके कारण यह ऊतक पौध ेके भाग� 
को या��क श�� (mechanical strength) �दान करता ह �। 

�� 4. 

भरण ऊतक त� पर सं��� �ट�णी �ल�खए। 

उ�र : 

बा��चा तथा संवहन ब�ल के अ�त�र� सभी ऊतक भरण ऊतक क� �ेणी म � आते ह �। ये पेर �नकाइमा, 
कोलेनकाइमा तथा �� ेर �नकाइमा को�शकाओ ंस ेबने होत ेह �। प��य� म� भरण ऊतक पतली �भ�� वाल ेतथा 
�ोरो�ा� यु� होते ह � और इस ेपण�म�ोतक (leaf mesophyll) कहते ह �। भरण ऊतक म� �न��ल�खत 
भाग आते ह � 

(i) व�ुट (Cortex) : 

यह बा��चा के नीच ेपाया जान ेवाला भरण ऊतक (ground tissue) ह � जो �ायः अ��चा 
(endodermis) तक फैला रहता ह �। इसम � �न��ल�खत भाग होत ेह � 

(a) 

अध�चा (Hypodermis) : 

��बीजप�ी पौध� म � बा��चा के नीच े�ूलकोण ऊतक (collenchyma tissue) तथा एकबीजप�ी पौध� म� 
बा��चा के नीच े�ढ़ोतके (sclerenchyma tissue) क� एक या कुछ परत � पूरी प�ी के �प म � अथवा 
छोट�-छोट� ट�कड़� म� पाई जाती ह �। इ� � अध�चा (hypodermis) कहत ेह �। यह ऊतक पतली को�शका�भ�� 
वाली म�ृू तक को�शकाओ ंस ेबना होता ह � तथा अध�चा के ठीक नीच ेपाया जाता ह �। ये परत� र�ा का काय� 
करती ह �। 

(b) 

सामा� व�ुट (General Cortex) : 

इनम � स�ुवक�सत अ�राको�शक�य �ान (intercellular spaces) पाए जाते ह �। �ायः त�ण तने क� व�ुट 
क� को�शकाओ ंम� ह�रतलवक पाए जाते ह �। इस �कार के मृ�ू तक को �ोर �नकाइमा (chlorenchyma) 
कहते ह �। व�ुट क� को�शकाओ ंम � म�, ट��नन तथा अ� उ�ज� पदाथ� भी पाए जाते ह �। जलीय पौध� म � 
व�ुट म � एक �वशेष �कार का म�ृू तक पाया जाता ह � �जस ेवायूतक (aerenchyma) कहते ह �। इसम� 
बीच-बीच म � काफ� बड़� वाय-ु�ान (air-spaces) �मलते ह �। व�ुट (cortex) पौध� को या��क श�� 
�दान करता ह �; ‘भो�-पदाथ� का सं�ह करता ह � तथा पौध� के आ��रक ऊतक� क� र�ा करता ह �। 



 
 

(c) 

अ��चा (Endodermis) : 

इसे म�आ�द (starch sheath) भी कहते ह �। यह को�शकाओ ंक� एक अकेली परत के �प म� पायी जाती 
ह �। यह व�ुट को र� (stele) स ेपृथक् करती ह �। यह परत ढोल-स�श (barrel-shaped) को�शकाओ ंक� 
बनी होती ह � और इनके बीच अ�राको�शक�य �ान नह� होते। यह को�शकाएँ जी�वत होती ह � और इनम � म�, 
ट��नन, � ू�सलेज क� अ�धकता होती ह �। म�े क� उप���त के कारण ही इस ेम� आ�द (starch 
sheath) भी कहते ह �। अ��चा क� कुछ को�शकाओ ंक� अरीय (radial) और आ��रक (inner) �भ��या,ँ 
सुबे�रन (suberin), �ू�टन (cutin) या कभी-कभी �ल��न (lignin) पदाथ� के सं�ह के कारण �ू�लत 
(thickened) हो जाती ह �। इस �ू�लत प�ी को के�े�रयन प�ी (casparian strip) कहत ेह �। इन मोटी 
�भ�� वाली अ��चा को�शकाओ ंके बीच अनेक जड़� म � कुछ पतली �भ�� वाली को�शकाएँ आ�ददा� 
(protoxylem) के अ�भमुख (opposite) होती ह �। इन को�शकाओ ंको माग� को�शकाएँ (passage cells) 
अथवा संचरण को�शकाएँ (transfusion cells) कहत ेह �। इ�� को�शकाओ ं�ारा मूलरोम� �ारा अवशो�षत 
जल व ख�नज पदाथ� जाइलम म� जाते ह �। 

�� 5. 

संवहन ब�ल �ा ह� ? �च�� क� सहायता से आवृतबीजी पौध� म � पाय ेजाने वाले �व�भ� �कार के 
संवहन ब�ल� क� संरचना का वण�न क��जए। या उपयु� �च�� क� सहायता से आवृतबी�जय� म � पाय े
जान ेवाले �व�भ� �कार के संवहन ब�ल� का वण�न क��जए। 

उ�र : 

संवहन पूल 

जाइलम व �ोएम (Xylem and phloem) पौध� म� पाय ेजाने वाल ेसंवहन ऊतक ह �। ये पौध� म � 
अलग-अलग �कार स े�व��सत होत ेह �। �ायः यह भी द�खा गया ह � �क दोन� �कार के संवहन ऊतक सद�व ही 
एक-�ूसर � के आस-पास रहते ह �। इस �कार जाइलम और �ोएम के पास-पास होन ेतथा इनस ेबनने वाल े
�वशेष त� ुओ ं(strands) को संवहन पूल (vascular bundle) कहत ेह �। ��बीजप�ी पौध� (dicot 
plants) म� जाइलम तथा �ोएम के अ�त�र� एधा (cambiun) भी संवहन पूल बनाने म � मदद करती ह �। 
सम� पौध� म � संवहन पूल अपनी संवहन ऊतक� क� �व�ा के अनुसार �मुखत: �न��ल�खत तीन �कार के 
होत ेह � 

1. संयु� संवहन पूल 

इस �कार के संवहन पूल म� जाइलम और �ोएम एक ही ���ा (radius) पर होत ेह �। इस �कार के संवहन 
पूल सामा�त: आवृतबीजी (angiospermic) पौध� के ��� (stems) म� पाये जाते ह �। ये संवहन पूल भी 
�न��ल�खत दो �कार के �मलत ेह � 

(i) कोलेटरल संवहन (Collateral vascular bundles) : 

ये �ायः अ�धकतर तन� म � �मलते ह �। इन संवहन पूल� म � जाइलम के� क� ओर तथा �ोएम प�रर� 
(pericycle) क� ओर होता ह �। ��बीजप�ी तन� म � जाइलम और �ोएम के म� �ाथ�मक एधा (primary 
cambium) होती ह � �जसस ेये पूल वधा� (open) कहलाते ह �। एकबीजप�ी तन� के संवहन पूल� म� एधा नह� 
होती और व ेअवथ� (closed) कहलात ेह �। इन संवहन पूल� म � जाइलम सद�व ही अ�ःआ�ददा�क 
(endarch) होता ह � अथा�त् आ�ददा� के� क� ओर तथा अनुदा� प�र�ध क� ओर होता ह �। 

(ii) बाइकोलेटरल संवहन पूल (Bicollateral vascular bundles) : 



 
 

इस �कार के संवहन पूल� म � जाइलम के दोन� ओर अथा�त् के� क� ओर भी और प�र�ध क� ओर भी �ोएम 
होता ह �। इस �कार के संवहन पूल� म � भी जाइलम अ�:आ�ददा�क ही होता ह � और ये मद�व बथ� होत ेह �। इनम � 
जाइलम तथा �ोएम के म� दोन� ओर एधा होती ह �। 

उदाहरण : 

क�

�

 के पौध� के तन� म � संवहन पूल �ाय: बाइकोलेटरल ही होत ेह �। 

2. अरीय 
संवहन पूल 

इस �कार के पूल� म � जाइलम और �ोरम अलग-अलग ���ाओ ंपर होत ेह �। इस �कार के संवहन पूल जड़� 
म � पाये जाते ह �। इनम � जाइलम सद�व बा�आ�ददा�क (exarch) �मलता ह � अथा�त् आ�ददा� प�र�ध क� ओर 
तथा अनुदा� के� क� ओर होता ह �। इन संवहन पूल� म� �ाथ�मक एधा (primary cambium) नह� पायी 
जाती ह �। ��बीजप�ी जड़� म � जाइलम तथा �ोएम के म�, बाद म � ��तीयक एधा (secondary 
cambitum) बन जाती ह �। 3. संके�ी संवहन पूल इन पूल� म � एक संवहन ऊतक (vascular tissue) के� 
म � तथा �ू सरा इस ेचार� ओर स ेघेरता ह �। सभी सुके�ी संवहन पूल अवथ� closed) होत ेह � अथा�त् इनम � एधा 
कभी नह� होती ह �। जाइलम तथा �ोएम क� ���त के अनुसार ये संवहन पूल �ायः �न��ल�खत दो �कार के 
होत ेह �। 

(i) दा� के�ी (Amphicribral) : 



 
 

इस �कार के संवहन पूल� म � जाइलम के� म � तथा �ोएम इसे चार� ओर स ेघेरता ह �। दा� के�ी संवहन पूल 
फ� � (ferns) के राइजोम म � �मलते ह �। 

(ii) �ोएम के�ी (Amphivasal) : 

इस �कार के संवहन पूल� म � �ोएम म� म� तथा दा� इसे चार� ओर से घेरता ह �। �ोएम के�ी संवहन पूल 
कुछ एकबीजप�ी पौध�; जैसे—य�ा (Yucca), ड�सीना (Dracaena) आ�द के तने म � �मलत ेह �। 

 


